FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

KATEGORIA MEODZICY (KLASY 3-5 SZKOt PODSTAWOWYCH)

Zad. 1. Wykorzystaj kolorowg, kwadratowa karteczke i wykonaj z niej model zurawiowego pisklecia zgodnie
z ponizszg instrukcja. Model podpisz inicjatami i pozostaw na swoim stanowisku.




FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

Ponumerowane rozwigzania ponizszych zadan zapisz wraz z niezbednymi rachunkami na podpisanej
kartce papieru i zostaw na swoim stanowisku.

Zad. 2. Oblicz sume pdl wszystkich Scian szescianu ztozonego wedtug ponizszego diagramu,

wiedzac ze model zostat ztozony z prostokgtnego paska papieru o obwodzie 110 cm.
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Zad. 3. W bloczku sg czerwone, zétte i niebieskie kwadratowe karteczki. Razem jest ich 15.
Wiadomo, ze 10 z nich nie jest czerwonych, a 8 nie jest niebieskich. lle jest karteczek zéttych?

Zad. 4. Pole tréjkata zaznaczonego na ponizszym diagramie kolorem czerwonym wynosi 64 mm?2.
Jakie jest pole wyjsciowej kartki, z ktdrej zostat ztozony ten ,,domek”? Zt6z ten model,
wykorzystujgc kwadratowg karteczke.
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Zad. 5. Na kotku orgiami nauczycielka kazdemu z uczniéw chciata daé po 10 kwadratowych
karteczek z bloczku, ale wtedy dla jednego z uczniéw nic by nie zostato. Wobec tego data kazdemu
po 8 karteczek i wtedy w bloczku zostato jej 6 karteczek. lle uczniéw byto tego dnia na kétku
origami?

ODPOWIEDZI:

Zad. 2. Krétszy bok paska ma 5cm, dtuzszy — 50 cm, suma pdl scian — 125 cm?,
Zad. 3. Czerwone karteczki — 5 szt, niebieskie — 7 szt, z6tte — 3 szt.

Zad. 4. Daszek to 1/16 powierzchni kartki, powierzchnia kartki to 1024 mm?.
Zad. 5. 70 = 8-8 +6, zatem uczniow byto 8.



FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

KATEGORIA JUNIORZY (KLASY 6-8 SZKOt PODSTAWOWYCH)

Zad. 1. Wykorzystaj kolorowg, kwadratowg karteczke i wykonaj z niej model zurawiowego pisklecia zgodnie
z ponizszg instrukcja. Model podpisz inicjatami i pozostaw na swoim stanowisku.




FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

Ponumerowane rozwigzania ponizszych zadan zapisz wraz z niezbednymi rachunkami na podpisanej
kartce papieru.

Zad. 2. Objetos¢ szescianu ztozonego wedtug ponizszego diagramu wynosi 0,729 dm3. Jakie jest

pole prostokatnego paska papieru, z ktérego zostat ztozony ten model?
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Zad. 3. W bloczku jest 30 kwadratowych karteczek. Czes¢ z nich jest czerwona, czesé zielona, a
pozostate sg biate. Jaki procent karteczek stanowig te czerwone, jesli karteczki w kolorach innych

niz biaty stanowig % wszystkich, a karteczki w kolorach innych niz zielony stanowig % wszystkich?

Zad. 4. Dtugosc¢ zaznaczonej na ponizszym diagramie kolorem czerwonym krawedzi dachu
»domku” wynosi 1,3 cm. Jakie jest pole wyjsciowej kartki, z ktérej zostat ztozony ten ,,domek”?
716z ten model, wykorzystujgc kolorowga, kwadratowa karteczke.
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Zad. 5. Janek - origamista trzyma swoje kwadratowe karteczki posegregowane w duzym
kartonowym pudetku z matymi przegrédkami. Wszystkie karteczki roztozyt do przegrdodek po 8,
a gdyby roztozyt je po 6, to zajetyby one o 3 przegrddki wiecej. lle karteczek ma Janek?

ODPOWIEDZI:

Zad. 2. Krawed? szeécianu wynosi 0,9 cm, pole paska papieru 0,9-9 = 8,1 dm?.

Zad. 3. Biate karteczki — 9 szt, zielone — 18 szt, czerwone — 3 szt, czyli 30 % wszystkich karteczek.

Zad. 4. Krawedz dachu stanowi % dtugosci przekatnej kwadratowej kartki, zatem przekatnama 5,2 cm, a
pole 5,2.5,2:2 = 13,25 cm?.

Zad. 5. Niech x to liczba przegrédek. Mamy 8x = 6(x+3), a stad x= 9. Liczba karteczek to 72 szt.



FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

KATEGORIA LICEALISCI

Zad. 1. Wykorzystaj kolorowg, kwadratowg karteczke i wykonaj z niej model zurawiowego pisklecia
zgodnie z ponizszg instrukcjg. Model podpisz inicjatami i pozostaw na swoim stanowisku.




FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

Ponumerowane rozwigzania ponizszych zadan zapisz wraz z niezbednymi rachunkami na podpisanej
kartce papieru.

Zad. 2. Dtugos$é przekatnej szescianu ztozonego wedtug ponizszego diagramu wynosi 9 cm. Jaka

jest dtugos$é przekatnej prostokatnego paska papieru, z ktérego zostat ztozony ten model?
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Zad. 3. Uczestnik eliminacji do konkursu ,Zuraw” ztozyt instalacje sktadajacq sie z 60 zurawi. Gdyby
sktadat je ze Srednig predkoscig wiekszg o 1 zurawia/h, to wykonatby te instalacje w czasie
krétszym o 6 minut. Z jakg $rednig predkoscig zawodnik sktadat swojg instalacje?

Zad. 4. lle musi wynosic¢ stosunek dtugosci y:x (patrz krok 2 na diagramie), aby pole zielonego
,domku” byto 2 razy wieksze od pola ,,domku” czerwonego? Przyjmij, ze dtugos¢ boku
kwadratowej kartki, z ktdrej zostat ztozony model wynosi a. Zt6z ten model dla y=x, wykorzystujgc
kwadratowg, kolorowg karteczke.
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Zad. 5. Na zatgczonej kartce A4 narysowany jest odcinek AB. Zagnij kartke (bez uzywania cyrkla i
linijki) tak aby linie zagie¢ utworzyty boki rombu o przekatnych dtugosci |AB| i 2|AB]|.

ODPOWIEDZI:

Zad. 2. Dtugo$¢ krawedzi szescianu wynosi 3v/3 cm, dtugos¢ przekatnej 34303 cm.

Zad. 3. Uktad réwnan: 60 = t-v, 60 = (v+1)-(t—0,1). Rozwigzaniem jest v = 24 zurawie / h.

Zad. 4. Niech x = a—y. Pole czerwonego domku wynosi (a® — v?):4, zielonego i niebieskiego (2ay — v* ): 4.
Stosunek pdl wynosi 2, co daje réwnanie ¥Z + 2ay — 2a” = 0. Jedno z rozwigzan jest ujemne, drugie
wynosi v = a { 43— 1). Wtedy stosunek y/x wynosi 3 + 1.

Zad. 5. Zadanie polegato na ztozeniu rombu o przekatnych ABi CD = 2 AB.



FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

KATEGORIA DOROSLI AMATORZY

Zad. 1. Wykorzystaj kolorowg, kwadratowa karteczke i wykonaj z niej model zurawiowego pisklecia zgodnie
z ponizszg instrukcja. Model podpisz inicjatami i pozostaw na swoim stanowisku.




FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

Ponumerowane rozwigzania ponizszych zadan zapisz wraz z niezbednymi rachunkami na podpisanej
kartce papieru.

Zad. 2. Objetos¢ szescianu ztozonego wedtug ponizszego diagramu wynosi 0,729 dm3. Jakie jest

pole prostokatnego paska papieru, z ktérego zostat ztozony ten model?
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Zad. 3. W bloczku jest 30 kwadratowych karteczek. Czes¢ z nich jest czerwona, czes¢ zielona, a
pozostate sg biate. Jaki procent karteczek stanowig te czerwone, jesli karteczki w kolorach innych

niz biaty stanowig % wszystkich, a karteczki w kolorach innych niz zielony stanowig % wszystkich?

Zad. 4. Dtugosc¢ zaznaczonej na ponizszym diagramie kolorem czerwonym krawedzi dachu
»domku” wynosi 1,3 cm. Jakie jest pole wyjsciowej kartki, z ktérej zostat ztozony ten ,,domek”?
Z16z ten model, wykorzystujgc kwadratowg karteczke.
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Zad. 5. Janek - origamista trzyma swoje kwadratowe karteczki posegregowane w duzym
kartonowym pudetku z matymi przegrédkami. Wszystkie karteczki roztozyt do przegrdodek po 8,
a gdyby roztozyt je po 6, to zajetyby one o 3 przegrddki wiece;j. lle karteczek ma Janek?

ODPOWIEDZI:

Zad. 2. Krawed? szeécianu wynosi 0,9 cm, pole paska papieru 0,9-9 = 8,1 dm?.

Zad. 3. Biate karteczki — 9 szt, zielone — 18 szt, czerwone — 3 szt, czyli 30 % wszystkich karteczek.

Zad. 4. Krawedz dachu stanowi % dtugosci przekatnej kwadratowej kartki, zatem przekatnama 5,2 cm, a
pole 5,2.5,2:2 = 13,25 cm?.

Zad. 5. Niech x to liczba przegrédek. Mamy 8x = 6(x+3), a stad x= 9. Liczba karteczek to 72 szt.



FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

KATEGORIA DOROSLI PROFESJONALISCI

Zad. 1. Wykorzystaj kolorowg, kwadratowa karteczke i wykonaj z niej model zurawiowego pisklecia zgodnie
z ponizszg instrukcja. Model podpisz inicjatami i pozostaw na swoim stanowisku.




FINAL XIV OGOLNOPOLSKIEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO ORIGAMI
ZURAW 22 IV 2023

Ponumerowane rozwigzania ponizszych zadan zapisz wraz z niezbednymi rachunkami na podpisanej
kartce papieru.

Zad. 2. Dtugos$é przekatnej szescianu ztozonego wedtug ponizszego diagramu wynosi 9 cm. Jaka

jest dtugos$é przekatnej prostokatnego paska papieru, z ktérego zostat ztozony ten model?
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Zad. 3. Uczestnik eliminacji do konkursu ,Zuraw” ztozyt instalacje sktadajaca sie z 60 zurawi. Gdyby
sktadat je ze Srednig predkoscig wiekszg o 1 zurawia/h, to wykonatby te instalacje w czasie
krétszym o 6 minut. Z jakg $rednig predkoscig zawodnik sktadat swojg instalacje?

Zad. 4. lle musi wynosic stosunek dtugosci y:x (patrz krok 2 na diagramie), aby pole zielonego
,domku” byto 2 razy wieksze od pola ,,domku” czerwonego? Przyjmij, ze dtugos¢ boku
kwadratowej kartki, z ktdrej zostat ztozony model wynosi a. Zt6z ten model dla y=x, wykorzystujac
kwadratowg, kolorowg karteczke.
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Zad. 5. Na zatgczonej kartce A4 narysowany jest odcinek AB. Zagnij kartke (bez uzywania cyrkla i
linijki) tak aby linie zagie¢ utworzyty boki rombu o przekatnych dtugosci |AB| i 2|AB]|.

ODPOWIEDZI:

Zad. 2. Dtugo$¢ krawedzi szescianu wynosi 3v/3 cm, dtugos¢ przekatnej 34303 cm.

Zad. 3. Uktad réwnan: 60 = t-v, 60 = (v+1)-(t—0,1). Rozwigzaniem jest v = 24 zurawie / h.

Zad. 4. Niech x = a—y. Pole czerwonego domku wynosi (a® — v?):4, zielonego i niebieskiego (2ay — v* ): 4.
Stosunek pdl wynosi 2, co daje réwnanie ¥Z + 2ay — 2a” = 0. Jedno z rozwigzan jest ujemne, drugie
wynosi v = a { 43— 1). Wtedy stosunek y/x wynosi 3 + 1.

Zad. 5. Zadanie polegato na ztozeniu rombu o przekatnych ABi CD = 2 AB.



